

## 《生命伦理线》 13.11.2023

黄维达医生

中文大学医学院麻醉及深切治疗学系副教授(专业应用)

中文大学生命伦理学中心研究员(礼任)

### 两种死亡：心脏停顿与脑干死亡

病人躺在病床，一动不动，心脏监测仪显示出一条直线，病人断气，死了——这是电视剧中死亡情节的典型场面，也是很多人对心脏停顿而死的理解。心脏停顿死亡与失去知觉、呼吸停止和没心跳有明显关系，很容易理解。

然而，原来有一种相对地难以理解和接受的「死亡」：病人还有心跳，也看似有呼吸，却因脑部严重受创，已达到不能再存活的地步，叫做「脑死亡」(脑干死亡)。这是脑死心不死？

心脏停顿死亡，是因各种疾病而导致器官功能衰竭的最后结果。心脏一旦停顿，血液循环系统也不再运作，各个器官(包括脑部)失去营养及氧气，人自然活不了。因此，心跳有否停顿，可说是人们理解生与死的关键讯号。

脑死亡则由于严重的脑部创伤，导致脑内压力(颅内压)升高，再引致脑内正中心的脑干受压、受损而失去功能。脑亦是人的重要器官，一旦不能运作，便不可自主呼吸，可是，现今医学科技进步，脑部重创的病人，仍能靠呼吸机、强心药及其他入侵性的维生治疗，在没脑功能(脑干功能)的情况下，也可以让病人的心、肺、肝、肾及其他器官正常运作。

由于各个器官功能可正常运作，病人的心脏依然在跳动，即是说，就算病人脑部(包括脑干)可能已经完全失去功能，但医生也不能依赖心脏停顿来诊断病人死亡。

香港与世界上大部份地区一样，面对心脏死亡与脑干死亡，不论在医学上、伦理上抑或法律上，都是同等的。

诊断脑死亡的最初阶段，需要两位富经验的医生，来判断病人脑部受损的严重程度是否足以导致脑死亡，以及排除一些容易逆转的病因(包括药物、低温症等)。

## 诊断程序严谨

诊断脑干死亡的后期阶段，要上述两位医生进行一系列的临床检查，去断定病人是否已经失去所有的脑干反射。脑干反射与大家认知的膝盖反射相类似，如果反射反应需要经过的脑细胞没受损，医生就能观察到病人正常的反应；相反，如脑干已失去功能，所有反射反应都会消失。

诊断脑死亡的最后步骤，是证明病人在足够刺激下仍然没有自主呼吸的能力。

心跳停顿是明显的死亡指标，不过，脑死亡看起来却没那么明确。有人可能会质疑，无论计算机扫描显示脑出血的情况有多严重，不论医生重复脑干反射检查多少次，亦不能够绝对肯定所有脑细胞已失去功能。也有人会质疑，脑死亡的定义，乃医生根据个人观感来对个别病人作出的判断。

不能否认，如果医生等待每一个严重脑创伤的病人，发展至所有脑组织完全坏死才去证实病人死亡，就能完全免除质疑，但这并非一个尊重离世病人的处理方法。时至今日，脑死亡的定义已经十分清晰，无异于其他疾病的诊断，当脑死亡的诊断是清楚分明的时候，医生有责任为病人的脑死亡作出判断。

在上世纪七十年代，英美医学家已开始运用「永久性丧失脑干功能」来定义脑死亡。直至今日，各个国家对脑死亡的定义已大致相同，只是在诊断脑死亡的细节执行上，基于各个国家在法制及医疗系统上的差别而有所不同。

## 生死界线清晰

香港危重病学会于2001年发布第一份《通过诊断脑干功能永久性丧失以证明死亡的指引》，其后持续作出修订，最新一份的修订已于今年完成，并为医管局所接纳。

这份指引，从首次发布到每一次修订，皆参考了最新的医学文献和反复讨论，每一个建议都经资深医生深思熟虑才提出。

不论是脑死亡抑或心脏停顿死亡，医生皆要在诊断死亡的准确性、实际的可行程度，以及对离世病人的尊重之间取得平衡。市民大众需要明白及信任的是，现今医学上对死亡的定义的确是由人订定的，由人来判断也是不可避免的，但人为的定义和判断必定是建基于科学证据，确保能够对「仍然生存」以及「已经离世」作出一个清晰分界。

脑死亡的状况，其实是面对一个仍有心跳及血液循环的已离世病人，医生及早诊断脑死亡这一个临床情况，不但维护了离世者的尊严，也为离世病人提供了捐赠

仍然正常运作的器官予有需要人士的机会，因此，脑死亡与器官捐赠经常被放在一起讨论。

要强调，脑死亡的诊断绝不会掺入捐赠器官的考虑，无论器官能否捐赠，医生也会独立清晰地诊断脑死亡个案。

在医学伦理的规范中，器官捐赠必须符合两个条件：一、只有已离世的病人才可以捐赠器官。二、进行捐赠前已获得器官捐赠者或家人的同意。本港现时进行的器官捐赠宣传方向，侧重以遗爱人间来鼓励市民登记成为器官捐赠者，却相对地忽视了教育公众接受什么是脑死亡。

若市民明白到脑死亡是等同于心脏停顿的死亡，接受脑死亡是真实的死亡，家属才会考虑让离世者献出他的器官，器官捐赠才有机会成事。

总括而言，脑死亡是一个清晰、合法、合理，而且合乎医学原则的死亡定义。要让一个刚刚失去至亲的离世者家人接受脑死亡并不容易，然而，如果整个社会能提高对脑死亡的接受程度，不单有助家属接受死亡的客观事实，也维护了离世者的尊严。

《信报》「生命伦理线」2023年11月13日。